



■光明社区主干道南段景致。



■社区党支部、居委会全体干部职工合影。



■新冠肺炎疫情期间看望住在和平敬老院的五保户李太兴。

汕头市人民政府办公室帮扶潮阳区和平镇光明社区 “以上率下”振士气 自立自强人心

“现在我们社区干部基本都是80后，‘两委’班子5人里有3个是大学毕业生，队伍综合素质得到全面提升。”说起驻村以来光明社区党支部的变化，汕头市人民政府办公室驻潮阳区和平镇光明社区党支部第一书记兼工作队队长陈钊桦语气里满是自豪。除了“重振旗鼓”后基层组织开始“良性循环”，更让他欣喜的是村民自立自强意识的形成，“比如如今若是哪户人家有失业的，村民会自发行动起来帮他找工作。”



■潮阳区文化下乡活动走进光明小学。

选优配强党支部 打造带不走的工作队

陈钊桦还记得2019年5月到光明社区上任时，党支部尚“软弱涣散”，“两委”班子底子弱、战斗力凝聚力不够强，各种问题悬而未决。打铁还需自身硬，合计之下，陈钊桦和驻村队员便先从内部入手。

除了加强对社区党支部书记在党建工作上的引导，严格和规范日常“三会一课”制度，陈钊桦还发扬帮扶单位全国文明单位的作风，引导社区干部端正工作态度、提高为民服务意识和本领，并积极向上级组织部门推荐支部同志参加相关培训。

2020年初，新冠肺炎疫情来袭，驻村工作队带领社区党支部组建党员志愿服务队，扎实开展社区疫情防控工作，始终坚守防疫一线。除了日常的社区防疫外，光明社区还利用与潮阳区同济医院党支部开展支部共建的契机，邀请医护人员进行乡村基层疫情防控常识培训，组织党员干部现场听讲，并通过网络传递给社区群众。“通过这次防疫，社区干部们在村民心中留下了好印象。”

同时，陈钊桦和驻村队员也在防疫期间发现了先进党员、优秀青年，对他们进行培养发展，打造带不走的工作队。社区“两委”换届后，光明社区居委会吸纳了3名在防疫工作中表现突出的村民，其中有大专毕业的退役军人。

如今，光明社区党支部新一届班子年富力强，队伍整体综合素质明显增强，本科毕业的年轻支部书记“三职一肩挑”。“去年，我们各项工作考核从原来倒数变成了标杆，获得了‘2020年全省乡村治理示范村’称号。”陈钊桦说。

鼓励村民劳动致富 自立自强蔚然成风

光明社区所属的和平镇第三产业发达，就业机会丰富，“依托社区的区位优势，只要主动就业，稳定脱贫不是难题。”然而，驻村工作队刚走访时，却发现部分有劳动力贫困户思想觉悟不高，不愿主动就业。陈钊桦说：“扶贫必扶志，我们就想着一定要让村民树立起自食其力、自立自强的观念。”

了解情况后，工作队在社区开设了就业培训班，平时入户也总会鼓励和动员有劳动力的贫困户就业创业，

郑定光就是其一。

郑定光家有4个孩子，妻子照顾家庭，他又身患心脏病无法从事重体力劳动，家庭负担较重。工作队一边主动为他寻医问药，一边积极帮助他找工作，同时也鼓励其妻子做些手工活，并安排在社区公益性岗位上工作，负责居委卫生。两年过去，凭借自身劳动，如今郑定光一家每月纯务工收入能达到七八千元，日子越过越好。

看到郑定光家的变化，自立自强、劳动光荣的观念渐渐在村民心中

发了芽。

陈钊桦说，村里的郑锦平为人老实，妻子患精神智力残疾，有2个孩子，其中一个有自闭倾向，家里日常生活和治疗开支都不小。看到郑锦平工作没着落，乡亲自发行动起来给他介绍，“他学过印染技能，乡亲们帮他在隔壁镇找了份印染工的工作，月工资六七千元。”现在回家遇到陈钊桦，郑锦平总会精神抖擞地跟他提起自己工资又涨到了多少。说起这件事，陈钊桦打趣道：“现在扶贫是全村在行动。”

种菇养菌谋产业 志智文明双推进

2020年末，光明社区食用菌试验示范点里的第一批灵芝刚被新鲜收割下。2016年，在工作队的引进下，光明社区结合市科技特派员项目落地的契机，开始了食用菌产业的谋划发展。在市农科所的带领下，光明社区的食用菌种植试验基地不仅成功种植并推广了多批草菇、秀珍菇等食用菌良

种，还引进了赤灵芝、紫灵芝、鹿角灵芝等高价值食用菌良种，进行试验与示范种植，并取得初步成效。

光明社区的食用菌产业示范正陆续“开花结果”，乡村产业振兴的路径日益明确，新快报记者了解到，接下来，他们将继续发挥产业扶贫资金效益，搭建“光明村菇”特色产业，有效衔接脱贫攻坚和乡村振兴，打造光明社区“一村一品”。

“村里基础设施的保养和运作，需要依赖村集体经济投入。”陈钊桦说，除了食用菌产业，光明社区也正进一步盘活土地资源，打造“井仔湾”一湾两岸农文旅平台，乡村振兴前景光明。

产业推进有着落的同时，驻村工作队也不忘在“扶贫+文明”深度融合上下功夫，将扶志和扶智相结合。2019年以来，工作队先后在光明社区组织举办了“大手拉小手、点亮‘微心愿’”“防控知识补短板、医护培训进社区”“非遗扶贫（剪纸）剪出光明前程”“爱



■非遗传承人传道授业。

眼日‘光明行动’照亮贫困村”“护航孩子‘阳光成长’，心理教育巡讲走进贫困村”等一系列公益励志活动，从身心健康、文化传承等方面入手，完善和丰富社区的公共服务。

5月底，汕头市政府办公室刚为当地引入了广东省第二人民医院设立的远程医疗服务点，创新打造“公益帮扶+快速转诊”基层就医新模式。村民遇到相对复杂的疾病便可先通过社工，将病情远程传递至省二医的专业社工，由相关科室医生会诊后提出医疗建议或远程开处方，“之前基层群众看大病要辗转区、市、省，有了这个平台，群众足不出户就可享受免费的三甲医院同质化医疗服务。”陈钊桦说。

同时，光明社区还开展应急救护志愿者培训，组建专业应急救护志愿者队伍，村干部、教师、职工、社区医生等都加入其中。陈钊桦认为，这些都是长效为村民健康护航的重要举措，可以预防因疾病、变故返贫，对推动乡村振兴也是意义重大。